



● 妇联工作人员为群众送去冬衣



● 暑假儿童关爱行动



● “苔花妈妈”教学生折纸

# 串起服务『绣花针』 织出妇女『幸福花』

## ——甘泉县妇联妇女工作纪实

通讯员 范筱霞

“参加完县妇联组织的家政培训后不久,我就不在食堂当服务员了。”4月14日,40岁的李大玲刚在甘泉县田园小区忙完擦玻璃的活儿,在回家的路上,向笔者讲起了她生活的变化,“如今,在家政公司工作,一个月下来比当服务员挣得多了,还能多给娃娃们一点儿零花钱。”

李大玲是甘泉县的一位普通妇女,从身无长技到有了一技之长,不再担心就业问题,李大玲打心眼里感谢甘泉县妇联。而她,只是甘泉众多受益妇女之一。

近年来,甘泉县坚持“新”的思维、彰显“联”的优势、突出“家”的主业、丰富“美”的内涵,以让妇女儿童满意为工作目标,牢记妇联初心,不忘职责使命,奋力书写了妇女儿童事业新答卷,积极为大美甘泉建设贡献“半边天”力量。

### ▶ 打造『妇』字品牌

9岁的小明明是县第三小学的一名学生,因患有先天性神经纤维瘤,被同学们称为“大脸怪”。在他深感自己的病治愈希望渺茫时,“苔花妈妈”走进了他的生活,通过深情演绎情景剧,引导小明明接受真实的自己,同时让同学们接纳不一样的别人。同时,县妇联与慈善协会联合发起捐款倡议,已经为小明明筹集到第一期手术费用,剩下的五期手术费正在筹集中。

近年来,甘泉县妇联创新探索“爱心妈妈”结对关爱工作机制,擦亮工作品牌,用心用情用力开展留守儿童关爱工作。通过锚定一个突出问题,建好一个温暖之“房”(“苔花房”),招募培训一支热心公益、善于攻坚的“苔花妈妈”志愿者队伍,设计一系列有助于“小苔花”健康成长的互动游戏和心理疏导活动,营造全社会关爱留守儿童的良好原因。

经对全县中小学校的初步筛查,发现本县初级中学辍学及留守流动儿童较为集中,且他们青春叛逆、懒散等问题比较突出。县妇联通过面对面交流、动态跟踪走访等形式,制定了《“苔花房”赋能行动实施方案》,针对初一学生特意设计了“任性的人生是苦涩的人生”“一场奔跑”等趣味小实验,让孩子们自己动手调制“奶茶”,参与“奔跑实验”,真切体会遵守规则才能成就人生等道理,鼓励他们像苔花一般,即使平凡,也要勇敢自信、勤学不怠、不懈奋斗。

县妇联坚持党建引领,与全县各用人单位、社会团体合作成立“苔花房”赋能行动活动室,吸纳50多名优秀女性加入“苔花妈妈”志愿者队伍,并根据她们的特长,量身定制一对一、多对一等形式多样、内容丰富的志愿服务项目,坚持“一学期至少解决一个突出问题,总结一套帮扶经验,讲好一个暖心帮扶的故事”。

依托“苔花妈妈”志愿者服务队和“苔花房”赋能行动活动室,设计“爱的三部曲”活动:在“我喜欢”环节,与孩子们共同进行声乐、诵读、手工制作等兴趣活动,让他们感受到爱的陪伴;在“我可以”环节,与孩子们一起进行趣味学习,通过对一门课的学习来带动他们对其他课程产生兴趣;在“我们聊聊吧”环节,同孩子们一起讨论当前的热点话题、分享内心感受等,拉近与孩子们的距离,加深对彼此的信任,启发孩子们多观察多思考。每周二参加活动的“苔花妈妈”都会为“小苔花”们准备一个棒棒糖和一张卡片。这份特殊的“成长礼物”,饱含着“苔花妈妈”们深深的祝福。

目前,“苔花房”赋能行动活动室已累计开展了50余场次集中活动,服务学生3000余人次,许多“小苔花”在“苔花妈妈”的关爱中绽放灿烂笑脸。

向阳而行,一路生花。下一步,甘泉县妇联将加强部门协同联动,培育专业化社会组织,探索品牌化服务模式,持续深化“苔花房”的内涵,竭尽所能为“小苔花”送去温暖阳光,用爱心托起留守儿童“稳稳的幸福”。

### ▶ 助力妇女创业就业

在下寺湾镇胡皮头村,今年51岁的宋晓梅曾是一个名贫困户,但她明白,要想摆脱贫困,只有靠自己。在她主动退出建档立卡贫困户的同时,一个偶然的契机,她参加了县妇联和就业局举办的家政培训班。学到一技之长后,她想着二胎政策已经放开,周边需要育婴师的人应该很多。考虑到自己曾经干过育婴工作,就把这个想法告诉了县妇联的工作人员,县妇联帮忙给她找开公司的地点,经过多方努力,终于在太皇山社区为她争取到一个免费的门面,于是她在2018年11月注册了一家家政公司。

“十分感谢妇联姐妹们的帮助和支持,也使我们认识到随着时代的发展,客户对家政服务人员的要求越来越高,我们必须不断充实自我,才能迎接未知的挑战。”宋晓梅笑着说。

在县妇联多方面帮助和自己的努力下,宋晓梅的公司从成立时不到10名员工,到如今累计安置就业300余人,服务客户200余户,先后收到20余面锦旗、几十封感谢信。

妇女们在创业中遇到的困难,县妇联都会主动帮忙协调解决。甘泉县对“三八红旗集体”“巾帼建功先进集体”“维权工作先进集体”“实施《妇女儿童发展规划》先进集体”以及“三八红旗手”“巾帼建功标兵”等先进个人进行了表彰,让广大妇女群众学有榜样、赶有目标。通过集中交流研讨、举办培训班、带头上党课等主题突出、特色鲜明的形式,深学细悟、研机析理,在真正做到理论学习有收获、思想政治受洗礼的同时,把“我为群众办实事”实践活动贯穿学习教育全过程,为基层妇女、困境党员帮办实事。

该县通过点对点的引导,心贴心的交流,用行动书写了陆亚丽等20余名妇女由弱小到强大的感人故事。引领剪纸巧妇高英凤建设社区工厂,高英凤获得全国第一届农民技能大赛手工剪纸三等奖、陕西省乡村工匠名师荣誉称号、陕西省工艺美术大师称号;贫困户宋晓梅领办家政公司,宋晓梅在县第二届电子商务创业大赛中荣获二等奖、在延安职业技术学院养老护理比赛中获得甘泉县第一名;非遗传承人吴春娥开办花馍公司,热心公益的陆亚丽建设志愿服务驿站等等,帮助贫困妇女200余人就业;举办了15期手工艺培训,培训了100余名贫困妇女,鼓励妇女参与农家乐、民宿的发展,让更多妇女有一技之长,帮助妇女实现家门口灵活就业,解锁就业新技能,使妇女逐渐成为经济社会主战场上的主力军和领头雁。

从“乡村振兴联盟”到“振兴小红屋”,生动地呈现了村民生活和精神面貌从“小屋焕新”到“精神焕新”的转变;农业技术服务队等8支巾帼服务队,为全县广大妇女提供技能培训、信息服务、创业指导,打造辐射全县的社会化服务联盟品牌,有效赋能乡村振兴,这一模式被《中国妇女报》作为改革创新案例宣传推介。

甘泉县妇联向全县窗口行业和各级“巾帼文明岗”发出“巾帼建功,到一线去”倡议书,号召全县广大妇女在社会各领域奉献作为;启动“心智帮帮团”家校社协同育人骨干培训,通过家庭教育指导师专业培训,将家委会成员培育成优质家庭教育种子选手,开展5场次家庭教育骨干培训,受众400多人,帮助和引导家长树立正确的家庭教育观念,掌握科学的家庭教育方法。

### ▶ 铿锵玫瑰不负韶华

“多亏县妇联的阿姨给我提供的帮助,要不然,我小学都毕业不了,就想出来做点啥,帮家里解决些实际困难。”甘泉县中学八年级(1)班的李玲玲哽咽着说,她家住在美水街道王庄村,父亲因小时候患有小儿麻痹,致使双腿残疾,母亲又是智障患者,家庭收入很少。县妇联了解情况后,不仅为她送去了换洗的衣服,还帮助她父亲找到了修鞋的活儿,让一家人的生活有了基本保障。

近年来,甘泉县妇联牢记使命,对县域内的女性关爱细致深入。该县始终立足家庭文明创建和家庭教育支持,坚持从凡人善举中发现“最美”、推选“最美”,让家风好故事滋养千家万户,让家风好声音响彻大街小巷。该县全面推进“家家幸福安康工程”,持续寻找、培树“最美家庭”“书香家庭”“健康家庭”等各类特色家庭1500余户,其中“三秦最美家庭”2户、“圣地最美家庭”16户;深入开展“五美庭院”创建和寻找“最美家庭”活动,县妇联对下寺湾镇白利山家庭挂牌表彰后,在全镇形成示范带动效应,更多群众开始改变生活陋习,建立科学文明生活方式,争相序化、绿化、美化庭院,挖掘庭院文化内涵,以更大热情参与到助力乡村振兴中,争当示范户,真正做到了“培育一个、带动一批、影响一片”。

该县还不断健全甘泉县维护妇女儿童合法权益联席会议制度,出台《共同推动预防性侵害未成年人、维护妇女儿童权益五项工作机制》,让妇女儿童权益维护有了坚强保障;在全省率先成立“妇女儿童维权岗”“妇女儿童维权合议庭”“家庭暴力报警中心”,建设维权阵地12个,畅通12338妇女维权热线,与法律援助中心矩阵结对,共同构建起跨部门风险联查、问题联治、工作联动的“大维权”体系;政法机关开放日活动不打烊,让学生在沉浸式体验中增强法律意识。

与此同时,县妇联主动融入基层网格化治理,与多个部门单位联动商榷,形成“1+1+N”工作模式,把工作手臂延伸到最基层;女性社会组织充分发挥基层组织和群众之间的桥梁作用,像“滚雪球”一样,带动广大妇女一起参与基层社会治理。“泉姐”“吴妈”团队带领全县71个村(社区)所有家庭参与到“净美夺冠行动”中,通过颁发净美流动小红旗、奖励积分爱心超市兑现和集中表彰的方式,广泛开展“小红旗”带动全县人居环境“大净美”活动,目前已开展活动100次,评选表彰“净美家庭”示范户1200户……一场场暖心的活动,真正形成了一群人温暖一座城的效应。

● 垃圾分类宣讲活动



● 甘泉县家风故事宣讲